

八年之際，並印詳目，所選雖不能備，亦可見當時選擇之宗旨，後之編大學國文課本者，或有取焉。二十九年秋，教授他去，余承其乏。

時抗戰累年，海上尙依外力苟安，學子多扶義內渡，轉入重慶本校。

原址久爲寇踞，僅稅舍於震旦大學

，雖在危疑震撼之秋，猶能從容絃誦，唐先生時方養晦海濱，每星期必蒞校演講一小時，半小時爲經學書禮，文法則取諸所著國文經緯貫

，半小時爲讀文法。經學選講易詩，文法則取諸所著國文經緯貫

通六義中，凡四十八法，每期一盡彙印，前後至六冊，比之成國文卅目，仍依與陳先生所商定者。三十一年冬，余擬編訂有關中國科學論文及記載，經部如考工記，史部如張衡傳（天文儀器）一行傳（激銅輪自轉加以火蒸氣運）等，子部如墨

渝復員，余仍以樗材備位，學子擅擅，次第規厥，課程亦能顚若畫一，篇目類以經史爲本，古今學術又學代表作爲輔，蓋欲融古今爲一治，務期於實用，亦猶唐先生體用兼備之旨與。

張兆蓉

海隅閒墨

女車掌吟

余友某君「官愈小而車愈大」之階級也，一年三百六十五日，幾乎無日不坐公路局汽車或市營公共汽車

，故對車上所見所聞之事，甚爲豐碩，日前戲作「女

車掌吟」打油詩一首，形容盡致，閱之頗堪發噱，蓋

實寫本地風光之作品也，爰錄如下：

當隨身帶，星期或例假，加班賺外快，怕遇查票員，派頭真够大，報告要耽心，記過還罰餉，班次預安排，曠職獎金扣，昕夕著辛勤，那管風雨暴，今年復明年，新陳自代謝。

寶竹坡佚事補記

× × × ×

銅笛不離口，鐵剪不離手，票袋斜掛肩，班班跟車走，每班九小時，一刻不能少，早班六時零，晚班到夜半，炎夏香汗淋，隆冬肌膚皺，三餐何所食，便

上月間，余作「寶竹坡的趣聞」一則，郵寄本刊（見五四期）越旬日，見臺北某報亦登有「寶竹坡鏡機自効」一文，其所述與拙作大略相同，惟末段謂

子淮南子抱樸子金樓子等，其他如夢溪筆談有關文字，亦附焉，集部如諸葛武侯集關於木牛流馬等，作為補充教材，印發僅十餘篇。而一

：寶因傷朝政之非，其自効去職，蓋求去也，寶既失

官，屏居西山，貧困不能自存，死後，張之洞陳寶琛（弢庵）等均作詩哭之，時陳謫居在里，語尤沉痛，極能道出寶之心事，句云：「大夢先醒棄我歸，乍聞除夕淚頻揮，隆寒並少青繩弔，渴葬懸知大鳥飛，千里訣言遺稿在，一秋失悔報書稀，梨渦未算平生誤，早羨陽狂是鏡機」。特補記之，以資參攷，想亦留心清代掌故者之所樂聞也！

同

題

葉在鋐

百年偕老不輕過，
詠絮才華詩味永，
固知福壽由人造，
歲歲欣逢梅訊好，

前詩意猶未盡復賀一律

前人

五九年前卜二爻，
張郎筆調上眉梢，
玉簫管韻傳鴻案，
錦瑟絃聲繞鳳巢，

謝女詩名隨柳絮，
同心相愛結如膠。

前人

金杯合卺酒曾交，
待遲五載金婚日，
回首紅羊刼已過，
百歲姻緣魚得水，
歸田栗里懷彭澤，
團聚故鄉好放歌。

清代掌故者之所樂聞也！

旅臺唱和集（六）

筆者前作「結褵四十五年誌念詩」，登于本刊五十三期，嗣接各親友次韻和詩頗多，茲摘錄數首如下：

次韻「結褵四十五年誌念詩」

陳傑南

千首於后：

懷民前北平母校同學

張坦

燕京同硯舊因緣，
今日海濱餘一叟，

裙屐翩翩盡少年，
不堪回首紀元前！

有感

前人

漢皋浪跡少年狂，
往事回思渾似夢，

蓬島漫遊兩鬢霜，
晚紅獨自愛斜陽。

念漢上友人

前人

當年談讌輒相遇，
却後河山感慨多！

象賢兒女盡謙和，
漢水迢迢魂夢繁，

偕老夫妻猶禮讓，
生死消息未分明。

鴻儒筆底人爭仰，
最念舊遊諸老友，

世事滄桑君莫管，
廉史門前雀可羅。

暢懷詩酒且高歌。

同題

張復奇

漢皋浪跡少年狂，
往事回思渾似夢，

蓬島漫遊兩鬢霜，
晚紅獨自愛斜陽。

念漢上友人

張坦

當年談讌輒相遇，
却後河山感慨多！

象賢兒女盡謙和，
漢水迢迢魂夢繁，

偕老夫妻猶禮讓，
生死消息未分明。

鴻儒筆底人爭仰，
最念舊遊諸老友，

世事滄桑君莫管，
廉史門前雀可羅。

暢懷詩酒且高歌。

落

花

前人

無魚個個餓涎滴，
次韻食客

彈鋏吹竽盡可哀！

張坦

落花滿地感如何！竟似落花一樣多。

前人

甘依權貴食嗟來，縱幸列爲門下客，

笑爾鷄鳴狗盜才，殘羹冷飯亦堪哀！

月夜憶閩中諸兒女

張坦

幾人得見到期頤？未識來年又少誰？

葉在艇

思爾近來意更深，今宵共看團鑾月，

客邊霜鬢逐年侵，閩海鯢洋一樣心！

歲月無情催晚景，今朝酒會同歡笑，

迂儒二首

腐儒本性總多迂，泥古何曾知食化？青甞坐擁亦何痴？莫怨古書多汝負，

次韻迂儒二首

伏案書生腐且迂，每逢論事多偏固，耽吟堪笑老書痴，更有一身傲骨在，

同題

日坐愁城狀似痴，焚坑浩劫更須記，

食客

欲向權門噉飯來，

作蠹書中祇自娛，空言舉一反三隅。萬卷撐腸未免饑，應知腹不合時宜。

張坦

台員！

六載未接家書感而作此

張陳秋義

六載音書斷，天涯望眼穿，遙憐小兒女，應解憶

讀葉在艇先生清明詩敬次原韻

張陳秋義

(原詩見本刊54期)

輕寒細雨又清明，遙望漢陽雲樹渺，那堪祖墓未曾營？

(先祖母先父母均寄葬湖北漢陽)

丁酉春夜鄉居即景

陳海濤

清明節後雨初晴，畢竟台瀛地氣暖，

滿院綠陰晚吹生，隔籬已聽遠蛙聲。

次韵丁酉春夜鄉居即景

張坦

秦文漢史不療飢，脫却儒冠事事宜。

三千食客幾懷才？

葉在艇

春來苦雨喜新晴，乍暖儼如炎夏屆，

水畔山隈草木生，夜深四壁響蟲聲。

修禊猶追典午賢，
閒吟盡有新亭淚，

孤懸彈指已多年，
隔海臥嘗尙苦煎！

今人修禊效前賢，
父老臥風穿望眼，

王師何日解熬煎？

(未完)

日本的國民性

孫衛

到過日本的人，都承認戰後日本復興的迅速，尤其這二三年來，日本工商業的發達，速度更快。他們何以能有如此的成就，有人歸功於韓戰的好機會。但他們何以能把握住這個機會，在筆者看來，這不能不歸功於日本政府的領導和人民的努力，才使他們能把握機會，善用美援。簡言之，日本人優良的國民性是使日本工商業突飛猛進的基本因素。下面是個人對日本國民性的一點粗淺的印象。

關在象牙之塔內的，而是和日常生活陶融在一齊。我們在幾個大都市裡都可以看到許多新興的建築，有許多是西洋式的，也有日本式的，這些建築都含蘊着藝術的因素在內。玻璃、色彩、線條、光線、圖案，都可以看出是經過一番匠心的，而不是一成不變，死板板的設計。便是日本式的建築，也已和戰前不同，他們把西方的文明，融匯到日本的傳統裡去。門、櫈、窗、天花板，還都是有着極濃重的日本風味，但已經是立體化了。

每個建築物內，尤其是新的建築，牆壁上都挂有西洋式的油畫或有新鮮的花枝，日本人的花道是人所共知的，他們的確名不虛傳。每者東方的字畫，每個客室裡更都採用美術以外，日本對音樂的愛好和才能也值得重視。就在三越百貨店觀光的時候，我們聽到柔和的交響樂團的演奏，起初還以為是無線電的轉播，後來才注意到，原來在二層樓和地面的中間特設了一個音樂臺，有一隊交響樂隊在演奏

我們在日本只有卅餘日，但日本對藝術和體育的愛好，已給我們頗深的印象。在我們所看到的許多地方，都能給我們留下美麗的印象。日本國民對藝術的欣賞，並不是

葉在鉉
灌淚吟詩已有年，
王師何日解熬煎？

除掉美術以外，日本對音樂的愛好和才能也值得重視。就在三越百貨店觀光的時候，我們聽到柔和的交響樂團的演奏，起初還以為是無線電的轉播，後來才注意到，原來在二層樓和地面的中間特設了一個音樂臺，有一隊交響樂隊在演奏